
 
 

 
 
 

 
 

REUNIÃO DO CONSELHO DE ADMISSÃO E QUALIFICAÇÃO 
ACTA Nº2/2015 

 
 

DATA: 30 de março de 2015, 14:30 horas 
LOCAL: Sede Nacional da Ordem dos Engenheiros - Lisboa 
 
PRESENÇAS: Eng. José Pereira Vieira que presidiu, Eng. António José Guerreiro de Brito, 
Eng. Clemente Pedro Vicente Nunes, Eng. Gabriel de Sousa Torcato David, Eng. João Manuel Agria 
Torres, Eng. José Alberto Pereira Gonçalves, Eng. José António de Bessa Pacheco, Eng. José Manuel 
Correia Ferreira de Castro, Eng. Manuel Carlos Gameiro da Silva, Eng. Óscar Napoleão Filgueiras 
Mota, Eng. Paulo do Carmo de Sá Caetano, Eng. Pedro César Ochôa de Carvalho, Eng. Pedro 
Manuel Barbosa Veiga, Eng. Pedro Manuel Brito da Silva Girão, Eng. Rui Pedro Vieira de Castro. À 
reunião assistiu ainda a Eng. Susana Campos e a Dra. Margarida Gomes, do Gabinete de 
Qualificação, que elaborou esta acta. No ínicio da reunião estiveram presentes o Presidente do 
“Label Committee” da ENAEE (European Network for Accreditation of Engineering Education), Eng. 
Jean-Claude Arditti e o Eng. Carlos Costa, Presidente da Comissão de Avaliação ao IST, para 
atribuição do Selo EUR-ACE ao Mestrado em Engenharia Química. 
 
O Presidente do CAQ justificou a alteração da agenda de trabalhos da presente reunião, 
relativamente à sequência habitual das matérias a discutir, devido à presença do Eng. Jean-Claude 
Arditti e do Eng. Carlos Costa e à necessidade de dar prioridade às questões em que os mesmos 
seriam intervenientes. 
 
Em seguida, deu a palavra ao Eng. Jean-Claude Arditti que fez uma breve apresentação da 
instituição que representa e do órgão a que preside, tendo referido, em particular, que a sua 
deslocação a Portugal e a sua presença na atual sessão de trabalhos do CAQ resulta da solicitação 
da OE, relativamente ao processo de renovação de autorização para atribuição do selo de 
qualidade EUR-ACE aos cursos de segundo ciclo em Engenharia, em Portugal. 
 
Neste âmbito, o curso avaliado que serviu de base à avaliação internacional da ENAEE, foi o 
Mestrado Integrado de Engenharia Química do IST, cuja Comissão de Avaliação foi presidida pelo 
Eng. Carlos Costa. A visita de avaliação à Escola teve lugar nos dias 28 e 29 do passado mês Janeiro 
e, nos termos da agenda de trabalhos desta reunião, o Relatório de avaliação EUR-ACE será 
apreciado e votado de seguida. 
 
1. Adoção da Ordem de Trabalhos 
 
Foi aprovada por unanimidade a Ordem de Trabalhos proposta.  
 
2. Apreciação e aprovação de Relatórios de Avaliação EUR-ACE 
 
O Conselho de Admissão e Qualificação deu parecer positivo, por unanimidade, aos Relatórios das 
Comissões de Avaliação, no sentido de atribuição do Selo de Qualidade EUR-ACE aos seguintes 
Cursos: 
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2.1 Mestrado Integrado em Engª Química do IST - por um período de 6 anos, no âmbito do 
Colégio de Engenharia Química e Biológica. 
 
2.2 Licenciatura em Engenharia Geotécnica e Geoambiente do ISEP – por um período de 3 
anos no âmbito do Colégio de Engenharia Geológica e Minas. 

 
3. Pedido de ratificação de Comissões de Avaliação EUR-ACE. 
 
Foram ratificadas por unanimidade, as seguintes Comissões de Avaliação para a atribuição do 
Selo de qualidade EUR-ACE: 

 
Mestrado Integrado em Engª Eletrónica e Telecomunicações - Universidade de Aveiro 
- Eng. Pedro Manuel Brito da Silva Girão 
- Eng. Aires Rodrigues Francisco 
- Eng. José Miguel Costa Dias Pereira 
 
Mestrado Integrado em Engª de Computadores e Telemática - Universidade de Aveiro 
- Eng. Gabriel de Sousa Torcato David 
- Eng. Maria Fernanda de Lemos Pedro 
- Eng. Ricardo Jorge Silvério Magalhães Machado 

 
4. Informações 

 
- Foram exibidas listas que registam o movimento de Engenheiros portugueses e 
estrangeiros que, ao abrigo de protocolos de reconhecimento de competências assinados 
entre a OE e as respetivas associações profissionais, pretendem exercer a sua atividade 
profissional nos países que os celebraram. Em concreto, “Ordem dos Engenheiros”, 
“Sociedad Colombiana de Ingenieros”, “Colégio de Ingenieros del Perú”, o “Colégio de 
Ingenieros de Caminos Canales y Puertos”, de Espanha (neste caso apenas para 
diplomados em Eng. Civil) e FECIC (Federação dos Colégios de Engenheiros Civis da 
República Mexicana). 
 
- O Eng. José Vieira deu conhecimento que reuniu com dirigentes do CONFEA no passado 
dia 17 de março, em Brasília, tendo sido tratados entre outros temas, o acordo OE-
CONFEA, sendo sua convicção estar para breve a conclusão deste processo. 
 
- O Presidente do CAQ referiu, na qualidade de Presidente da FEANI, que pretende 
promover num futuro próximo, a realização de grandes conferências anuais, sobre um 
tema socioeconómico relevante para a Europa, estando prevista a primeira destas 
conferências, em outubro, em 2015, em Lisboa, em conjunto com a realização da 
Assembleia Geral desta Federação. 
 
 - Informou ainda que, no mesmo âmbito e sob a coordenação do Eng. Bento Aires (Colega 
da Região Norte), está em preparação o 1º Fórum Europeu de Jovens Engenheiros. 

 
- O Engº José Vieira deu conhecimento que, no próximo dia 16 de abril, a Assembleia da 
República irá discutir e votar, na generalidade, a Proposta de Lei referente ao Estatuto da 
Ordem dos Engenheiros. Está prevista a realização de reuniões entre a OE e os Deputados 
que constituem a Comissão de Trabalho que acompanha a adequação do Estatuto, com 
vista ao aperfeiçoamento do texto atual, tendo em consideração a especificidade da 
profissão de engenheiro e a necessidade de proceder a algumas correções, das quais se 
destaca a introdução do conceito de "Atos de Engenharia”, não previsto na atual versão do 
documento. 



- A OE tem participado de forma muito ativa e empenhada neste longo processo de 
adequação do seu Estatuto, com vista à salvaguarda do seu bom funcionamento, bem 
como da independência e valorização da atividade dos profissionais que representa. 
Durante a atual fase de negociações, a OE está, igualmente, a desenvolver todos os 
esforços no sentido de contribuir para a correção de disposições existentes nas propostas 
de Estatuto de outras Ordens Profissionais que, na redação atual, conflituam com 
atribuições próprias dos engenheiros.  

 
- O Presidente do CAQ considerou que, prevendo-se a aprovação pela Assembleia da 
República da Proposta de Lei referente ao Estatuto da Ordem dos Engenheiros, no 
próximo dia 16 de abril, torna-se necessário agendar uma reunião extraordinária do CAQ 
conjunta com os outros Órgão Nacionais, CDN e CCC, para reflexão sobre esta matéria e 
definição de estratégias de adequação dos Regulamentos actualmente em vigor, face ao 
novo Estatuto da OE com todas as alterações que o mesmo encerra. Esta reunião terá 
lugar no próximo dia 9 de maio, no hotel dos Templários, em Tomar, cuja convocatória e 
agenda de trabalhos será enviada oportunamente. 

 
5. Apreciação e aprovação da ata da reunião anterior, de 19 de janeiro de 2015 
 
A ata da reunião de 19 de janeiro de 2015, foi aprovada por unanimidade e sem alterações.  
 
6. Informação das listas de Candidatos a quem foi atribuído o nível de Qualificação 
Profissional de Membro Sénior 
 
Foram exibidas e dado conhecimento das comunicações internas do Presidente do CAQ 
endereçadas ao CDN, com as listas dos nomes dos candidatos a quem foi atribuída a 
qualificação profissional de “Membro Sénior”, deferidos no âmbito da delegação de poderes 
conferida em reunião plenária do CAQ em 29 de abril de 2013 e que constituem o Anexo I a 
esta ata. 
 
7. Processos de Avaliação Curricular Individual. Processos de Admissão de Estrangeiros. 
Ponto de Situação. 
 
Foram exibidos quadros que registam o ponto de situação da avaliação curricular individual dos 
processos de candidatura de Admissão à OE, ao abrigo do RAQ e dos processos de Admissão de 
Estrangeiros. 
 
8. Conhecimento, ratificação e aprovação das propostas dos pedidos de outorga de Títulos de 
Especialista. Conhecimento dos pareceres das Comissões Executivas. 
 
8.1 O CAQ pronunciou-se favoravelmente, por unanimidade, sobre a proposta de outorga dos 
seguintes títulos de Especialista:  
 
Com parecer favorável da Comissão Executiva e CCC 
 

Especialização em Transportes e Vias de Comunicação 
- Eng. João Paulo Lourenço Cardoso (Nº 19135, E. Civil, R. Sul) 
 
Especialização em Avaliações em Engenharia 
- Eng. Pedro Filipe de Oliveira Guedes Pinto (Nº 36994, E. Civil, R. Sul) 
 
Especialização em Sistemas de Informação Geográfica 
- Eng. Luís Cláudio de Brito Brandão Guerreiro Quinta- Nova (Nº 26722, E. Agro., R. Centro) 



 
Com parecer favorável da Comissão Executiva e do Colégio de Engª Civil 
 

Especialização em Direção e Gestão da Construção 
- Eng. Manuel Pedro de Almeida Tenreiro (Nº 20036, E. Civil, R. Centro) 
- Eng. Paulo Jorge Amorim Velez de Castro (Nº 38825, E. Civil, R. Norte) 
- Eng. Susana Maria Melo Fernandes Afonso Lucas (Nº 38034, E. Civil, R. Sul) 
 
Especialização em Estruturas 
- Eng. Rui de Sousa Camposinhos (Nº 20900, E. Civil, R. Norte) 
 
Especialização em Segurança no Trabalho da Construção 
- Eng. Paula Joaquina Machado Caroço de Melo (Nº 36812, E. Civil, R. Norte) 

 

Com parecer favorável da Comissão Executiva e do Colégio de Engª Eletrotécnica 
 

Especialização em Telecomunicações 
- Eng. Rogério Pais Dionísio (Nº 38063, E. Elet., R. Centro) 

 
9. Conhecimento da lista dos auditores nomeados para a supervisão de acções de acreditação 
de formação contínua 
 
Foi aprovada a lista de auditores ao Sistema de Formação OE+AcCEdE. 
 
Foi feita a apresentação  e dado conhecimento do mapa dos cursos de formação contínua 
selecionados para serem auditados, extraídos aleatoriamente da lista dos cursos acreditados 
pela OE. 
Para cada um deles foi atribuído um Auditor, extraído da lista dos nomeados no âmbito da 
delegação de poderes conferida ao Presidente do CAQ, em reunião plenária de 19 de janeiro de 
2015. 
 
O Eng. José Vieira renovou o agradecimento aos Colegas Clemente Pedro Nunes e José Bessa 
Pacheco e reiterou o reconhecimento pelo seu trabalho e esforço desenvolvido fundamental à 
implementação na OE, do Sistema de Acreditação da Formação Contínua para Engenheiros. 
 
10. Apreciação e Aprovação de pedido de transferência de Colégio 
 
Com base no parecer positivo do Colégio de Engenharia de Informática, o Conselho de 
Admissão e Qualificação manifestou-se favoravelmente e por unanimidade em relação ao 
pedido apresentado pelo Eng. António Leonardo Gonçalves, de transferência do Colégio de 
Engenharia Eletrotécnica, para o Colégio de Engenharia Informática. 
 
11. Apreciação e aprovação de propostas de candidaturas para admissão à OE como 
Membros Correspondentes 
 
Nos termos da alínea a) do art.º 13.º dos Estatutos, o Conselho de Admissão e Qualificação 
decidiu favoravelmente sobre as propostas apresentada pelos CDRN, CDRS e CDRC, de 
Admissão como Membros Correspondentes da Ordem dos Engenheiros relativos a: 
 

- Rui Alberto Meirinho Rodrigues  
- Rui Manuel Domingues de Sousa  
- Marie Sandrine Rebouço Peixoto  
- Carlos da Costa Silva  



 
12. Informação de novos pedidos de parecer solicitados pela A3ES, sobre a Acreditação 
prévia de novos ciclos de estudo. Nomeação de Comissões de Avaliação. 
 
Deu-se conhecimento de um novo grupo (7º) de ciclos de Estudo sobre os quais a A3ES 
solicitou à OE parecer sobre a Acreditação Prévia.  
 
Foram nomeadas as Comissões de Avaliação dos cursos constantes da lista apresentada, tendo 
sido solicitada a compreensão dos Colegas na urgência da emissão dos pareceres, sob pena dos 
mesmos não serem considerados pelas Comissões de Acreditação, uma vez que existem prazos 
de prescrição dos pedidos das Escolas que pretendem a acreditação dos cursos pela A3ES. 
 
13. GT Acesso ao Ensino Superior. Recentes desenvolvimentos  relativamente ao 
ordenamento, acesso e financiamento do Ensino Superior. 

 
Foram trocadas algumas impressões sobre os reflexos, no Ensino Superior, dos recentes 
desenvolvimentos relativamente ao ordenamento, acesso e financiamento do mesmo e sobre a 
necessidade da OE se pronunciar sobre esta matéria. 
 
Foi manifestada convergência de opiniões sobre a necessidade de se estabelecerem condições 
que garantam equidade e equilíbrio na rede de Ensino Público, satisfazendo critérios de 
desenvolvimento sustentável, em termos nacionais e regionais. 

 
14. Diversos 
 
Agradecendo a presença de todos, o Presidente do CAQ deu por encerrada a reunião, às 18:00. 
A próxima reunião do CAQ está marcada para o dia 18 de maio de 2015. 
 
 
 
 
    Engº José Pereira Vieira                           Dra. Margarida Gomes 
      
            (Presidente do CAQ)                                                       (GAQ)  
 
 
Lisboa, 30 de março, de 2015 
 
 


